

黎九洲的科学“蜜方”

通讯员 刘小虎

“养好中蜂的关键，在于王优、群强、蜜足、新脾和密集，并做到安全越冬和及时防治病虫害……”在白河县冷水镇中皇村，会议室里外挤满了听课的群众，还不时传来阵阵笑声，原来是陕西蜂业协会副会长、养蜂首席专家黎九洲研究员风趣幽默、生动形象的养蜂课堂，引起了大家的学习兴趣。

“昨天村上通知说杨凌要来个养蜂的专家为我们讲课，所以今天大家都放下手中的活，早早地赶来了！”中皇村养蜂大户杨德平高兴地说。他从今年才开始养了一百多箱蜂，以前也没正式学过养蜂技术，今天听专家这么一讲，才明白以前常说养蜂靠“运气”，是不科学的！要养好中蜂还有好多学问，冬季要防寒，没有花采，为防止蜜蜂饿死也要添加饲料。夏季要防热、防潮，还要学会防胡蜂。蜂箱的摆放也不能过密，平时还要做好蜜蜂的保健措施以及消毒预防措施等等。

按照《杨凌面向深度贫困县区现代农业科技培训方案》，在白河县农技局的相关配合下，连续一周，巡回5个村的培训课上，年近古稀的黎九洲研究员不畏高温和山路遥远，每到一处，便为群众认真讲解中蜂养殖的关键性技术以及蜂蜜的种类、品质和市场前景等，得到了当地群众的一致好评和称赞，结合白河山区发展中蜂养殖的优势和效益，课后还深入养蜂实地，现场为蜂农解答在养蜂中遇到的主要病敌害防治等实际问题，鼓励大家要充分利用当地得天独厚的自然资源禀赋，发展好中蜂养蜂，科学掌握中蜂习性，提高蜂蜜产量，从而让养蜂成为本县脱贫致富的甜蜜产业。

小蜜蜂撬动大产业，白河土蜂蜜色纯味正、品质优良，“花中妃”“女儿寨”等品牌的蜂蜜，目前在省内外已深受广大消费者的认可和青睐。据不完全统计，白河县发展中蜂约3万余箱，中蜂养殖专业合作社以及养殖户在全县各镇村均有发展，白河养蜂的“甜蜜事业”也正在悄然兴起。

科技创新助推主导产业提质增效

本报讯（通讯员 程苗）自2016年起，市科技局围绕市委、市政府确定的主导产业和区域特色优势产业，深入推动实施产业创新工程，聚焦富硒产业、畜牧、魔芋、茶叶、绞股蓝、生态渔业等产业领域，筛选确定了10大项目19个子课题，集中力量组织开展科研攻关，着力解决一批制约主导产业发展的共性、关键技术难题。通过3年实施，第一批全市主导产业重大科研攻关项目取得了显著成效，为推动我市主导产业转型升级发挥了示范引领作用。

针对我市富硒产业、畜牧、魔芋等产业共性问题，组织高等院校所科研力量加强主导产业领域基础研究，开展了硒与人的健康研究、富硒资源详查、硒元素在猪体内的代谢规律、魔芋软腐病发病与抗病机理、影响狮头柑品质的生产要素等研究，共形成研究论文27篇，其中有22篇已在核心期刊发表，研究结论为全市主导产业发展提供了基础支撑和科学参考。

围绕富硒茶叶、魔芋、核桃、生猪、渔业产业链关键技术研发，与中科院大连化物所、中国农科院植保所、西北农林科技大学、西安建筑科技大学、陕西科技大学、安康学院等高校和院所开展联合攻关，突破了富硒茶多酚、速溶红茶

粉、绿茶粉、黑茶粉等系列产品深加工工艺和产品硒含量标准化技术、魔芋软腐病鉴定和规范化种植技术、核桃提质增效关键技术、天然富硒猪肉生产关键技术、特色鱼类资源人工繁育技术、钒新材料产业链关键技术等一批技术瓶颈，建成年产400吨的富硒茶精深加工生产线，培育出了安康串串核桃和“安康紫仁核桃”两个地方优良品种；探索建立了渔业生态养殖模式；优化了提钒工艺生产线、电池循环系统和电解液制备工艺；编制了陕西省食品安全地方标准《魔芋制品》、安康市地方标准《安康生态茶叶生产技术标准综合体》等一系列地方标准。

围绕全市主导产业和优势特色产业，以企业为主体的自主创新和产品研发不断加强，涌现出一大批高科技含量、高附加值、市场竞争能力强的新产品，推动全市主导产业发展向高端不断攀升。富硒土壤营养强化剂产品已完成中试，建成一条年产能1.5万吨富硒土壤营养强化剂中试生产线。陕茶1号名优绿茶新产品实现了工艺定型和规模化生产，开发出了仙毫、仙茗、龙珠等系列产品；陕茶1号红茶、黑茶、茯茶产品已试制成功。富硒速溶茶粉、富硒速溶降脂茶、富硒速溶润肠茶等系列新产品已

投产，第一批安康富硒速溶茶产品已出口海外。绞股蓝种子油产品已完成中试。高剂量绞股蓝总甙胶囊已完成II期临床试验。新型膳食纤维饮品和魔芋方便生产工艺已定型并投产，产品取得良好的市场反响。新型全钒液流储能电池电解液产品制备工艺研究取得重大进展，正在建设年产3000立方的清洁原料中试生产基地。

围绕全市主导产业重大科研攻关项目的实施，以企业为主体自建或与高校、科研院所合作共建了陕西省茶叶省市共建重点实验室、陕西省先进储能与钒新材料工程技术研究中心和四主体一联合新型研发平台“陕西富硒循环农业发展研究院”3个省级研发平台。“安康市富硒茶工程技术研究中心”“安康市现代中药工程技术研究中心”2个市级研发平台，为我市组织高水平科研攻关、聚集和培养科技创新人才、开展科技交流提供了重要平台基础。

围绕茶叶、魔芋、绞股蓝、核桃、中药材等特色主导产业发展，新建陕茶1号标准化示范基地2万亩，在全市推广建设生态茶园5万亩；建立核桃良种示范园20个，改造低产核桃园2.4万亩；建立中药材规范化种植基地1.8万亩。依托“公司+基地+农户”模式，安康北医大

制药股份有限公司与260户贫困户签订绞股蓝中药材订单种植帮扶协议，推广种植GAP药用绞股蓝（七叶胆）基地3000亩，带动贫困户户均增收3000余元；陕西省安康市圣泰生物科技有限公司在平利县兴隆镇改建茶园4000余亩，解决贫困户就业200人，带动贫困户增收115万元。同时，探索建立了生态茶园、稻田综合种养、渔业生态养殖等生态种养模式，有效提高了产业发展的经济和社会效益。围绕钒新材料产业发展，以企业为主体依托高校、科研院所开展联合攻关，攻克了全钒液流电池电解液制备、钒基储氢合金制备等关键技术，进一步延伸了钒系新材料产业链条。

根据全市支柱产业规上工业产值统计数据，2018年我市富硒食品产业实现产值478.74亿元，较2016年的304.15亿元上涨57.4%；新型材料产业实现产值558.13亿元，较2016年的414.19亿元上涨34.75%；生物医药产业实现产值68.33亿元，较2016年的60.23亿元上涨13.45%。通过主导产业重大科研攻关项目的实施，有力助推我市富硒食品、新型材料、生物医药等主导产业实现了提质增效，为我市西北生态经济强市建设做出了积极贡献。



菜农的“守护神”

通讯员 崔世耀 陈力

在李世斌的指导下，通过近20年的发展，从竹架棚到水泥棚，再到钢管棚，农民也从土坯房搬进了砖瓦房，再住进了小洋楼。边远山区八仙镇为解决吃菜难问题，为农户建好了20余亩大棚，可是农户不愿种菜，进驻了几批技术人员被“赶”了出来。李世斌知道情况后，主动请缨入户动员，承诺包技术、包产量、包效益，并带着伤残身体为农户调种苗、作示范，当年每个大棚平均效益超过3万元，农户个个喜笑颜开。大学生李伟“不当白领回乡种菜”的事迹登上了《人民日报》，可是李伟最感激的还是李世斌，因为他的一招一式都是李世斌教的，从种到收，再到销售，手把手地带、一对一地教。返乡青年庞正江，投资百万发展设施农业，他一时一刻都离不开李世斌，从棚室建设到土壤改良，从标准化种植再到有机质袋栽，一步一步都是李世斌带着往前走的。

付出终有回报。1994年至2000年，李世斌包抓的平利县长安镇农业科技示范工作一花独放，一跃成为省级农业科技示范镇；1997至2001年，他承担了全县杂交油菜制种基地建设任务，年年种子产量和质量都是全省最好水平，被命名为省级免检基地；2003年，他到海拔1000多米的高山开展中药材课题研究，让消弭了近40年的平利地道名贵药材八仙党参重现光彩；2004年，他组织推广新型沼气建设，工作名列前茅，使平利县获得“全省农村能源建设工作先进单位”称号；2012年他主持完成的测土配方施肥项目，高分通过省农业厅验收；2013年他主持完成的“设施蔬菜栽培技术研究与推广”项目，获安康市科学技术进步二等奖。他数十次荣获省市县先进个人、先进科技工作者、优秀科技特派员称号，被聘为全县蔬菜产业首席专家，被评选为“中国好人榜”敬业奉献好人和安康市道德模范。

襄阳市农科院到市农科院访问交流

本报讯（通讯员 郑敏）日前，湖北省襄阳市农科院到市农科院访问交流。

襄阳市农科院一行参观了市农科院魔芋种质资源圃、中草药资源圃、猕猴桃野生资源选育圃、富硒蔬菜栽培试验区、富硒农产品加工中心、茶叶研究中心、食用菌研究中心及农科院科研实验室。在座谈会上，市农科院负责人对该院的历史沿革、发展现状、科

紫阳交管自助服务机“上岗”

本报讯（通讯员 金川）日前，紫阳县便民服务中心交管业务自助服务机正式“上岗”。市民办理机动车违法处理、期满换证、信息查询等相关业务，只需两分钟就可完成交管相关业务，真正实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”的便民目标。

在紫阳县便民服务中心，一名前来办理更换驾驶证业务的市民无需抽号、排队，在工作人员的指导下，直接在自助服务机上完成了期满换证的业务。“之前过来排队要等几个小时，现在有了这个自助办理机，差不多两分钟就可以把这个票打印出来，直接领证就可以了。”市民王定琪说。

紫阳县公安局交警大队车管所所长赵立志表示，原先群众来办理交管相关业务的时候，等待的时间比较长。现在有了自助服务机，群众可以随来随办，大大的缩短了办理业务的时间，也提高了他们的工作效率。

旱地油菜直播技术培训助脱贫

本报讯（通讯员 唐家成）8月21日上午，汉阴县平梁镇利用近日农闲时节，在义和村举行旱地油菜直播技术培训会，让贫困群众现场学技术促脱贫。

培训会上，县农业农村局高级农艺师李成军从油菜品种选用、水稻收获后地块排水、除草方法、直播前地块整理和底肥使用、直播时段、播种数量、方法及要求、防治虫害方法、定苗、间苗时间、方法、具体要求，定苗后田间除草方法，11月初每亩油菜追肥用量和开春后春灌管理，3月初油

菜菌核病、油菜蚜虫防治，减少花儿不实的方法，最佳抢收时机和抢收方法等10大技术要点进行了全面讲解。为了让群众学习和掌握油菜直播技术，现场发放了油菜直播技术明白纸。同时还免费发放了适合本地种植的中油杂19号油菜种100袋。

一位60多岁的贫困老人听了当天的油菜直播技术培训后说道：“我年年来种油菜，没想到要种好油菜，增加产量还有这么多的讲究。今年我一定要按技术人员要求种好油菜，为增加收入打基础。”



□ 宋要强

鲜花在哪里？一朵朵鲜花盛开在那枝头上。自然界绝大多数开花植物的花长在枝和茎的顶端或者一边，但是自然界也孕育了一些奇特植物，它们的花长在叶面上，果实也长在叶面上，叫叶上花，叶上花，掌上明珠等。开花结果时节，一片片绿叶上，开着一朵朵花，结着一颗颗果，新奇又别致。

化龙山自然保护区就分布着这种奇特植物——青苔叶和中华青苔叶。青苔叶（*Helwingia japonica* (Thunb.) Dietr.）是山茱萸科青苔叶属落叶灌木。嫩枝绿色或紫绿色，叶互生，卵形，边缘有细锯齿，雌雄异株；雄花约5-12朵形成密聚伞花序，着生在叶面中脉处；雌花具梗，单生或2-3朵簇生于叶上面中脉的中部或基部。核果近球形，成熟后黑色。

中华青苔叶（*Helwingia chinensis* Batal.）是山茱萸科青苔叶属常绿灌木，与青苔叶的主要区别是幼枝紫绿色，叶披针形，雄花4至5枚成伞形

叶上花开别样美



无花果香引客来

本报讯（通讯员 李向军 文婷杨杰）8月份正是无花果成熟上市的时节。一走进汉阴县城关五村无花果种植基地，一阵阵清新的果香便扑鼻而来。

基地的主人叫邝吉明，今年是他种植无花果的第三个年头，已到了丰产期。放眼望去，一个个紫红相间的无花果挂满枝头，熟透的果子比鸡蛋还大，掰开果子粉嫩的果肉似花团锦簇，咬一口软糯甜。

邝吉明说，2015年在外务工的他月薪2万元。然而不甘寂寞的他带着所有的积蓄回乡创业，仔细考察市场

后了解到无花果不仅营养价值高，还能够当年种植当年挂果，便流转了40余亩土地，学习了种植技术，种起了无花果。今年无花果正式进入丰产期，果子个头很大，口感很好。他种的无花果坚持不打农药，天然绿色，许多市民品尝后都成了无花果的忠实粉丝。目前他园子里每天可以采摘鲜果100斤左右，收入能达到两千元。

今年无花果种植销售成功，使邝吉明信心倍增，下一步他将继续学习种植技术，扩大种植面积，让无花果香满月河。

（本组照片除署名外均由宋要强拍摄）